

Орган Министерства культуры СССР и Центрального Комитета профессионального союза работников культуры

# Советская Молодость

1965 год  
№ 95 12 ЧЕТВЕРГ,  
АВГУСТА  
(1899)  
Цена 3 коп.

## • НОВОСТИ СН • ПО СОВЕТСКОМУ СОЮЗУ • НОВОСТИ СН • ИЗ-ЗА ГРАНИЦЫ • НОВОСТИ СН •



Группа композиторов и артистов — участников Недели советской музыки на целине.

Фото Н. Транюла.

### СОКРОВИЩНИЦА ЛЕНИНСКИХ ИДЕЙ

ВШЛИ В СВЕТ 54-я и 55-я тома полного собрания сочинений В. И. Ленина. Завершен огромный труд большого коллектива ученых, издателей, полиграфистов. Впервые в столь полном объеме предстала перед читателями неслыханная, вновь живая сокровищница ленинской мысли. Это — крупное событие в ленинской жизни нашей партии и народа, всего широкого коммунистического движения. Труды Ильича — наше великое, бесценное наследие, драгоценное идейно-теоретическое оружие Коммунистической партии.

Полное Собрание сочинений В. И. Ленина содержит около десяти тысяч произведений и документов. Более половины из них не включались в предыдущие издания.

Первое издание Сочинений В. И. Ленина, начатое еще при его жизни, содержало свыше 1.500 произведений, в том числе и аналогичное по содержанию третье издание — свыше 2.700. В состав 35-томного четвертого издания вошло 2.927 произведений Ильича. И вот теперь перед нами пятое издание — подлинная энциклопедия ленинизма.

55 томов, темно-синий паркет с четким ленинским профилем, и тисненое золотом, знаком каждому подписано... Эти книги ежедневно раскрывают миллионы людей. Ленина читают больше, чем любого другого автора. За годы Советской власти его труды выдержали в нашей стране 8.683 издания на 95 языков народов мира, а общий тираж их на 1 июля 1965 года превысил 326 миллионов экземпляров. Только одно издание вышло тиражом в 11 миллионов. Оно является не только самым полным, но и самым массовым из всех изданий ленинских трудов.

Постановления о выпуске полного собрания сочинений В. И. Ленина в 55 томах ЦК КПСС приняла в январе 1957 года. За прошедшие восемь лет Институт марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, осуществляющий подготовку издания, проделал огромную работу. Все ленинские тексты были тщательно сверены с первоисточниками, часть документов заново расшифрована, разбито немало работ, считавшихся утраченными, доказана принадлежность Ленину ряда произведений, приписываемых ранее другим авторам. В полном собрании сочинений В. И. Ленина свыше тысячи произведений и документов опубликованы впервые.

Много труда в создание ленинских томов вложили работники Политздат, полиграфисты ленинградских типографий «Печатный Двор» и ленинградской фабрики офсетной печати № 1.

«Встали в строй последние два тома. На сооружении партии и народа — замечательное, бесценное издание. Поколение за поколением будет обращаться к нему как к неисчерпаемому источнику революционной мудрости, как к учебнику жизни и борьбы».

### ДО НОВЫХ ВСТРЕЧ, ЦЕЛИНА!

Четвертый год продолжается дружба композиторов столицы с тружениками целины. Авторы песен и намерных сочинений, исполнители, музыковеды неоднократно были гостями целинников: давали концерты, читали лекции, оказывали помощь художественной самодеятельности.

А нынешним летом с 20 по 27 июля здесь проходила Неделя советской музыки. О своем впечатлении об этом, «золотом» празднике, о творческих планах в связи с этой поездкой рассказали на пресс-конференции, которую открыл в Центральном доме композиторов заместитель председателя Московского союза композиторов музыковед Г. Поляновский, участники недели.

— Поездка для меня была большим праздником, — сказала Людмила Ладова. — Каждый из нас, участников, старался показать целинникам свои лучшие произведения. Там особенно ясно сознаешь свою высокую ответственность, необходимость дарить людям радость. Я сейчас первоочередно впечатлениями, надеюсь, что мне удастся воплотить их в новых сочинениях.

Писать о целине мечтает и Евгений Птичкин: — Меня привлекают люди, с которыми довелось познакомиться в эти дни. С большим волнением я буду работать над циклом песен «Портреты героев целины».

Слово получили и исполнители, участвовавшие в поездке. Они так же гордились от своей радости от общения с серьезными и требовательными слушателями.

В дни Недели на целине впервые прозвучали многие произведения советских композиторов, например «Песня об Алжире» Веню Мурадели, Ян Френкель, Юрий Чинков, музыковед Л. Горозова, квартет имени Прокофьева, артисты Москонцерта, Московской филармонии, Всесоюзного радио и телевидения, — все они с большой радостью выступили перед целинниками. В самых отдаленных колхозах, совхозах, на рудниках звучала музыка советских композиторов.

— Наше дружба на этом не кончается — таков был смысл всех выступлений. — Она будет продолжена и умножена. До новых встреч, целина!

### ПЕРВЫЙ БАЛКАНСКИЙ

КРАСА болгарского Черноморья, Варна необыкновенно оживлена, парадна и торжественна. По фасадам зданий, утопающих в зелени, по бульварам и магистралям, ведущим к курортным комплексам, развешены красные и голубые флаги, национальные флаги балканских государств. Многочисленные плакаты, огромные фотоснимки и эмблемы привлекают взор, радуют сердца любителей кино.

В Варне праздник. Праздник культурного сотрудничества, мира и дружбы народов Юго-Восточной Европы. Здесь, в кинотеатре имени Ленина, открылся первый Балканский кинофестиваль.

Встреча киноделателей в Варне, состоявшаяся по инициативе болгарин, далеко превышает значение регионального «балканского» события. Это первый международный кинофестиваль, в подготовке которого приняла участие ЮНЕСКО. На кинофестиваль прибыли около двухсот зарубежных официальных гостей: артисты, режиссеры, сценаристы, предприниматели, журналисты, в том числе из Советского Союза, Польши, ГДР, Чехословакии, Венгрии, Англии, Бельгии, Франции, Японии и других стран. В Варну приехал председатель Государственного комитета Совета Министров СССР по кинематографии А. В. Романов. На торжественном открытии фестиваля в кинотеатре имени Ленина присутствовали руководители Коммунистической партии и правительства Болгарии.

«Балганская общественность надеется, что первый Балканский кинофестиваль, проводимый под девизом «Киноискусство — за мир и дружбу на Балканах», заложит основу плодотворного сотрудничества между киноделателями в этом районе мира, будет содействовать развитию их национальной кинематографии, укрепление добрососедских отношений, взаимопонимания между нашими народами», — говорится в про-

сторонних отзывов о новых «звездах», выросших в стенах прославленного Большого театра. Приведем некоторые из них: «В сцене из «Дон-Кихота» Владимир Васильев и Нина Тимофеева продемонстрировали искусство, невиданное до сих пор. Изумительный — критик Кля Барнс. «Вечер балета был прерван на некоторое время, пока зрители пришли в себя от потрясения, вызванного блестящим исполнением Мариной Кондратьевой и Мариюс Лилейс фрагмента из второго акта «Жизель», а затем «Вешних вод». («Иванжилье»)

«Впервые выступивший в Лондоне двадцатидвулетний Юрий Владимирович танцевал с величайшим мастерством и своим партнером бросил вызов Нютону». («Дейли экспресс»)

Газета «Гардиан» пишет, что в Англии «выступает цвет труппы Большого театра: блестящий Ва-

### МУЗЫКА И ЦВЕТ

МОСКВА. (Пресс-служба «СК»). Такого концертного зала еще не было в нашей стране. Вот почему огромный интерес вызывают экспериментальные работы, которые ведутся сейчас в Москве и мемориальном музее А. Н. Скрябина. Великий русский композитор мечтал о синтезе музыки, света и цвета. По проекту изобретателя Е. Мурзина в музее А. Н. Скрябина обустраивается специальный концертный зал. Первым произведением, которое прозвучит здесь в сопровождении свето-цветовых эффектов, будет поэма А. Н. Скрябина «Прометей».

### ЧЕЛОВЕК И МЕБЕЛЬ 1965 ГОДА

ЖИЛИ-БЫЛИ мастера. Жили, не тужили, мебель делали. Не обычную мебель: шкафы с изогнутыми дверцами, изогнутыми столами, стулья с раздвигающимися ножками. Вину за брак валили на технику. Жили бы они и дальше, припеваючи, но пришли к ним представители Госгосторгинста. Министрства торговли РСФСР. Показывали, говорят комиссия, что же вы тут нарабатываете. Перепугались работники. А делать нечего. Пришлось срочно производить показывать. И обнаружилось, что у 245 предприятий мебель для продажи не производится. Тем самым за год было вывезено из Ленинградского комбината, Тамбовской, Белгородской, Мичуринской фабрик в Саратове забракована мебель для планки и тумбочки под телевизоры.

Но особенно «отличались» предприятия Оренбургской области: от их продукции отказались все местные торговые организации. И правильно сделали. Новое слово мебель, а не просто для новых квартир.

### ГАРНИТУР И ИНДИВИДУАЛЬНОСТЬ

Каждому новоселу вольнолюбиво приходится решать трудную задачу: что лучше — купить готовый гарнитур или собирать мебель по вещичке. Обычно после долгих споров останавливаются на первом варианте, второй же, порой, только из любопытства. И вот в новую квартиру въезжают молодые новоселья, немецкая или польская мебель. Почему именно она? Да потому, что она проявляет индивидуальность, не выходящую за пределы гарнитура. В продаже всего шесть-семь вариантов жилых комнат. Не удивительно, что квартира Ивана Ивановича как две капли воды похожа на квартиру Петра Петровича и на комнату Марины Семеновны.

Мы за гарнитуры, так же как и сотни других покупателей. За краской, оригинальным цветом, способной украсить наш быт и в то же время сохранить индивидуальность хозяина, рассказать о его вкусах, склонностях, привычках. Именно поэтому их должно быть не 6, а хотя бы раз в 10 больше.

Но существует еще одна великая возможность проявить свою индивидуальность. Каждый покупатель может сделать мебель себе сам. Представьте, приходите вы в магазин, а у продавца видно-невидно спрятан не душ. А когда выбор сделан, пролазит вместо шкафов и кро-

силые, техническая безупречная Соркина, несомненная Кондратьева, Рабинкина, впервые представляющая перед английской публикой немецкую танца, и другие. «Танцующая, как газель, Елена Чернышова» восхитила «Санди» таиски, которая заключает свой обзор выводов, что «в труппе не найдешь танцора, который не олицетворял бы собой театр», — так артистично исполняют они всю программу».

Помимо восторженных отзывов, газеты печатают огромные заголовки, множество фотографий — да, Англия переживает радостную встречу с советским балетом. Из потока рецензий мы взяли не более, чем каплю, да и это еще не все, ведь гастроли продолжатся вперед: крупные промышленные города с многолюдными зрителями, который с нетерпением ждет иносладцев танцевального Олимпа.

### СОРЕВНОВАНИЕ НАРОДНЫХ ТАЛАНТОВ

МИНСК («СК» — ТАСС). Коллегия Министерства культуры БССР и президиум Белорусского совета профсоюзов объявил республиканский конкурс на лучшие выступления перед тружениками села коллективной художественной самодеятельности. Он посвящается 50-летию Советской власти и проводится с первого сентября 1965 по первое августа 1967 года.

Основная цель конкурса — дальнейшее развитие народного творчества, повышение роли художественной самодеятельности в коммунистическом воспитании трудящихся, улучшение шефской помощи городских учреждений культуры сельскому. Участвовать в соревновании могут все клубные учреждения республики.

### «МАФИЯ» И ТЕЛЕВИДЕНИЕ

РИМ («СК» — ТАСС). Недавний арест главаря итапо-американской бандитской организации «Мафия» вызвал в Сицилии весьма неожиданный отклик. Как раз в эти дни на сицилийском курорте Таоринте проходил кинофестиваль, в котором принимают участие видные деятели итальянской и международной кинематографии. В связи с этим известный режиссер американского телевидения Эл Салливан выразил намерение снять документальный фильм о Сицилии. Однако после тщательного телефонного разговора с Нью-Йорком Эл Салливан категорически отказался от своего намерения. Оказывается, некорректные представители итапо-американской «Мафии», находясь в США и имеющие связи в телевизионных компаниях (в частности, в той, где работает Салливан), категорически запретили ему рекламировать остров, на котором позволено арестовать главарей этой преступной организации.

### ЮБИЛЕЙ ЭСТОНИИ НА ЭКРАНЕ

ТАЛЛИН. (Наш вестник, корр.). У всех, кто был свидетелем грандиозного торжества в Таллине по случаю 25-летия республики, еще живы яркие впечатления от праздника. Сейчас на экраны выходит несколько документальных лент, запечатлевших эти дни.

Режиссер Рэст Казелу завершил работу над фильмом «Юбилей». В него включены кадры, снятые в разное время: праздничного Таллина Эвальдом Вазером, Самсоном Школьниковым и другими операторами. Премьера «Юбилей» прошла с успехом в таллинском кинотеатре «Пионер». А на студии «Таллинфильм» полным ходом идет монтаж еще одной документальной ленты о празднике. Второй фильм будет широкоэкраным, шестиметровым. Его увидят зрители всех уголков нашей страны. Режиссер этой картины Владимир Парвель.

П. ЛУГОВСКОЙ.

### ХУДОЖНИКИ — СТРОИТЕЛЯМ МОСТА

САРАТОВ (Наш корр.). Не успев отгулять горячие поздравления в связи с вводом в эксплуатацию крупнейшего в Европе автодорожного моста через Волгу, как на набережной Коммунальной и Выставочной дамб открылась экспозиция произведений саратовских художников, посвященная замечательному событию. Более 80 картин и рисунков отражают этапы строительства, его грандиозность, героический, самоотверженный труд строителей.

Наряду с мастерами старшего поколения Б. Миловацким, А. Чепениным в выставке участвует много одаренной молодежи: Ю. Вальков, Н. Чечнев, Л. Климишина, А. Гродсков, В. Гайдух, Ю. Коркин.

## ШЕСТЬ ТАИНСТВ БРАКА

ващей кладет в пакет... доски — гладкие лакированные доски всех размеров и калибров. Собрать на них готовые вещи нетрудно, даже интересно. Немного фантазии, и ваша комната будет красивой и непохожей на соседские. Стоит все это очень недорого. Жители Вильнюса по достоинству оценили новую мебель. Привозят ее они и рынках. А вот в Москве дела обстоят гораздо хуже. Несмотря на то, что в последние годы выпускается эта замечательная новинка фабрика № 3, а потом прекратилась. Кому-то повезло, что дорогая поворванная «Хельга» по немецкому образцу лучше и нужнее легкой, красивой мебели.

Давно известно, как неудобным, громоздким, тяжелым диваном в красной на металлических пружинах. Поэтому некоторые мебельные предприятия перешли на легкий и удобный поролон. Но в наших магазинах по-прежнему почетное место занимает диван на пружинах. Они скрипят, хрюкают, вымывают из-под дивана горы ваты, опилок и стружек.

Но здесь виноваты не мебельщики. К вам претензии, товарищи химик. Мало еще у нас порошковая, мало прочих синтетических тканей, мало хороших красителей. А разве можно без всего этого выпускать современную мягкую мебель?

Сейчас если к каждому из названных швов прибавить эмитеры гравия, блеска и слю, то получится точное определение расцветки обоев, расцветки штор: все равно мебель, запачкается, выгорит, так пусть покупатели заранее знают, на что она будет похожа. Пусть будут ко всему готовы.

Долго думали химиком, как справиться с капризным лаком. И придумали расцвет П-29. 96 процентов сухого остатка и только 4 процента летучести. Это ли не победа? Оказалось, что нет. Вот уже семь лет новый лак не может защитить себе до поры. Интересно, о чем думают Государственный проектный институт лако-красочной промышленности № 4 и Всесоюзный проектно-конструктор-

ский и технологический институт мебели? Не лучше обстоит дело и со шпательными шпательками. Небольшая для подкрашивания ламинарных поверхностей волосяная щетка выдерживается только в порядке экспериментов.

Почему так? Ответить на этот вопрос почти невозможно. К производству мебели в нашей стране участвуют десятки больших организаций: госпредприятия, совхозы, научно-исследовательские институты. И пока они выясняют отношения, покупателям приходится довольствоваться грубой, блеской, плохо отполированной, шероховатой, с сучками и зазорными мебелью.

«Солнышко, солнышко, англичане в окошко» — эту подлинную песенку детства и не без основания любят работать московские мебельные магазины. И если солнышко действительно выцветает, на их улице настоящий праздник. Шкафы, столы, стулья, диваны выставляются прямо на асфальт. Начинается распродажа мебели. Но это не от хорошей жизни. Темные, темные помещения магазинов не приспособлены для торговли мебелью. Вот и приходится вытаскивать ее на улицу, ходить вокруг и петь про нее. А если все же солнышко запылится и дождь пойдет, тут уж безумным продавцам только посочувствовать остается. Как бы бороться «за пространство» работники магазинов № 1, 3, 10, 17, 21, 51, их судя по сив по в руках непокорной стирки.

От того, как представлен товар, как его выкажут покупателю, во многом зависит и спрос, и доход. В свое время в парке культуры в Сокольниках была открыта выставка-продажа изделий мебельных фабрик и комбинатов Московского района. Товар, как говорится, был показан лицом. И вот результат. Одна выставка принесла прибыли в несколько раз больше, чем все магазины столицы.

Представим такую картину. В новом районе города выросло огромное здание. Все из стекла, стекла и воздуха. Это новый магазин мебели. Все здесь продумано, рационально, удобно. Огромные залы, бесшумные лифты, мощные лифты. Пройдем на первый этаж. В уютных комнатах вы предложат разнообразный фабричный: столовые, спальню, кухню. На любой вкус. На втором и третьем этажах вы сможете купить отдельные вещи для квартиры: разбурную и секционную мебель. Художники посоветуют вам, какие купить обои, светильники, гардины. Все это тоже будет продаваться в новом магазине. На четвертом и пятом этажах расположатся просторные и удобные склады. Что и говорить, дом великодушный. И это только не фантазия. Это проект. Домов таких в Москве будет даже не один, а шесть. Но только не застра и даже не в «блестящей» мебели. Пока строители толкают над первым в столице отстоящим Домом мебели. На девятом этаже сообщат, что его фундамент уже залит. Это, конечно, хорошо, если забыть, что по предварительному плану дом должен быть уже готов полностью.

За последние годы мебельщики страны добились немалых успехов. Они целиком могут обеспечить население мебелью по количеству, на 90 процентов обновить ассортимент продукции. Но качество и вопросы продажи — это пока непокоренная область. Хочется верить, что обязательство, которое они приняли на себя: в три-пять лет достигнуть уровня лучших мировых образцов, будет исполнено.

А. СЛОНИМЕРОВА.

### ЗРИТЕЛЬНЫЙ ЗАЛ

## «ПОСЛАНЦЫ ТАНЦЕВАЛЬНОГО ОЛИМПА»

МОСТ ВАТЕРЛО мог разрушиться от оглушительных аплодисментов, которыми встретили англичане Большого театра, — пишет английская газета «Дейли экспресс» по поводу концертов балета Большого театра в «Фестивал холл» — крупнейшем концертном зале Лондона. Десять лет назад, когда советский балет впервые выступил на сцене Ковент-гарден, это было истинным откры-



Артисты балета Большого театра Е. Рабинкина, Т. Монро, В. Васильева и балетмейстер Асаф Мессерер в лондонском театре «Гаяти Роуэл» беседуют с английскими артистами Элизабет Ларнер и Полом Дейнманом.

Фото ЮПИ.







**ПРИМЕНЕНИЕ «СК».** Вопрос об объединении сил и средств на реализацию единого плана культурного обслуживания всех труженников села представляет большой интерес. А что скажут на этот счет работники культурно-просветительских учреждений? Может быть, действительно целесообразно объединить в одном населенном пункте две библиотеки, два киноуниверсала, клуб — колхозный и сельский? Не лучше ли создать большой дом культуры, общую библиотеку с богатым книжным фондом? Ждем ваших соображений, товарищи!

**Н. И. Рудков,** заместитель заведующего отделом пропаганды Краевского района КПСС.

Особенно, широкий сфера учреждений культуры нашего края охватывает огромное число сельских труженников. Но если поглубже вынуть в ширь, то окажется, что далеко не все люди являются в клубы, на спектакли, кино, в хоровые и танцевальные коллективы.

# С ГОРОДОМ!

существование киносеансов в год составляет 27 раз. Но один ходит в кино каждую неделю, другой — в два раза один раз. В среднем получается 27 посещений в год, хотя один человек посмотрел 48 кинофильмов, а другой — лишь 6.

Ясно, что нужно привлекать каждого человека к регулярному посещению кино, спектаклей, клубов, библиотек. Но как? Помощь работ о репертуаре кинофильмов, спектаклей, надо искать и новые формы организации досуга.

На мой взгляд, заслуживает внимания опыт дирекции библиотек Кировского района. Чтобы дать возможность колхозникам регулярно посещать кино, клубы коммунистического труда имени Кирова приобрели у киностудии за счет культурфонда 3.300 документов для всех трудоспособных колхозников и 1.500 документов для детей на сумму 28 тысяч рублей. Это 83 процента полуголодного финансового плана всех киноуниверсалов Платинского сельского Совета, где расположено колхоз. 15 процентов бюджета отходят для свободной продажи, так как в станице живут не только колхозники.

Стоимость одного абонента — четыре рубля, из которых половину платит колхоз, владеет абонентом в конце года, когда будет получена окончательный расчет. Теперь по абоненту в кино до конца года можно ходить в любое время, на любой спектакль, в любой из кинотеатров. Колхозники хорошо приняли эти новшества, и в течение июля платинские кинозалы были переполнены.

Такой своеобразный кредит очень выгоден и зрителям, и киноагенту. А уж в идеологическом отношении польза несомненна.

Мне кажется, что упреждению кинофикации нужно подробнее изучить опыт колхозников и распространить его по краю.

Надо найти формы привлечения сельских зрителей, и в перспективе — к 50-летию Советской власти в каждом населенном пункте Кубани должен быть хороший клуб. Уже сейчас есть большие дома культуры с хорошими синематографическими залами, зрительными залами. Славянский районный клуб в колхозах «Авангард», «Маяк революции», в станице Мелетовской и многие другие. Хорошо было бы сделать их филиалами театров, чтобы здесь хотя бы два раза в месяц шли спектакли. В эти клубы можно было бы привлекать и детей, и подростков из отдаленных населенных пунктов. Возможность для этого у нас есть: дороги в крае хорошие, все колхозы и совхозы имеют транспорт.

И последнее, о чем хочется сказать — это о более рациональном использовании культурфондов. В каждом районе есть колхозы, совхозы, промышленные предприятия, потребкооперативы — и все они расходуют средства культурфондов по своему усмотрению. Думается, было бы целесообразно объединить часть культурфондов различных организаций для того, чтобы их использовать целесообразно, с учетом потребности всего района. Мне кажется, стоило бы в каждом районе создать общественный совет, который определял бы, куда направлять прежде всего средства, чтобы было больше пользы для всех.

В рабочий дом культуры ходят в колхозники, и рабочие садовых заводов и совхозов, и учителя, и врачи. Им меньше всего дела до ведомственной подчиненности дома культуры. Главное, чтобы он хорошо работал. Сейчас дома культуры содержат некоторые руководители кружков за счет так называемых спонсоров, которые получают от платных мероприятий. А если бы была возможность создавать эти руководители из культурфондов, являясь в домах культуры, был бы всегда, на любой мероприятие свободным.

**Г. Л. Головин,** директор краевого драматического театра.

Наш театр выживает в сельские районы края круглый год. Только в прошлом году из 550 сыраних спектаклей 250 были даны на селе.

Теперь представляется, что декорации из холста и дерева 250 раз перевозить на далекие расстояния. Какой жалкий вид они приобретают! А ведь сейчас, в век химии, есть удобный, легкий и практичный пластик. Из него, как и из других синтетических материалов, можно создавать интересные конструкции для оформления постановок.

Министерство культуры РСФСР и промышленники предприняли необходимо решить эту жизненно важную

проблему для театралов, коллективов страны проблему.

Теперь о другом.

К сожалению, все еще в силе старое постановление, запрещающее культуртрегерам в театры за счет культурфондов предприятий, учреждений, колхозов и совхозов.

**И. Д. Милаков,** председатель Лабинского райисполкома.

Надо подумать об оборудовании учреждений культуры. В нашем районе заканчивается сооружение трех новых домов культуры, а заказать театральную мебель — перманентная проблема. В сельские дома один дом культуры — истинный дармовой. Так председатель колхоза сейчас сдает по столе «столе» красная, а по пробитые купит занавес. В продаже нет. Приходится покупать что попало, лишь бы одеть сцену. Как же быть с тем замком, который держит вместе с художниками и культурработниками все колхозники? Как быть с единым стилем в оформлении? А — попробуйте купить, сев-

**М. А. Куликовский,** заведующий отделом культуры РСФСР, председатель правления Краснодарского отделения ВТО.

Письмо мастеров земледелия мастеров культуры адресовано непосредственно нам. Вот почему немедленно мы обратили его на правление ВТО и намерены пути участия деятелей театрального искусства в работе сельской культуры. Все театры Кубани сейчас обслуживают труженников сельского хозяйства. Вспомогательный клуб, на полях, в полях, в Астане и режиссеры проводят так беседы, читают лекции об искусстве, организуют театральную помощь сельской художественной самодеятельности. Разные два раза в год правление ВТО совместно с Красным Домом народного творчества созывает семинары руководителей народных театров и больших драматических коллективов. Сейчас мы создали, так сказать, постоянную лабораторию режиссеров, где будут изучаться теория и практика театрального искусства. Вот почему эту лабораторию будет режиссер краевого театра драмы В. Яковлевич.

Сегодня от руководителей районов и колхозов приходится слышать справедливые сомнения на счет культуртрегера. В самом деле, Кубани нужен свой институт культуры. Но пока еще будет обсуждаться вопрос о его создании, мы решили организовать стажировку руководителей кружков и коллективов самодеятельности в каждом из профессиональных театров (а их в крае немало), а также в лучших городских народных театрах — новороссийском, ахтарском и тифлисском. Теперь все зависит от руководителей колхозов — это ведь им предстоит направить на учебу своих талантливых представителей.

На Кубани 17 народных театров, которым члены ВТО оказывают постоянную помощь. Но, к сожалению, в нашем сельскохозяйственном крае нет сельских народных театров. И сейчас перед каждым профессиональным театром стоит задача — помочь какому-то сельскому драматическому коллективу получить звания народного театра и, наконец, сделать его своим филиалом, филиалом.

Несколько слов в добавление к тому, что говорилось здесь о клубных помещениях. Бесспорно, для наших сельских труженников нужно воздвигать современные, красивые дворцы культуры, но ведь было бы неразумно забывать о климатических особенностях края, провалившись нам с эрзаком по поводу работы на открытых площадках. Так почему бы возвести не простые деревянные и железные здания, а воздвигать их по типу спектакля или концертного зала, но с учетом климата?

Культурное шефство над селом нельзя рассматривать как односторонний процесс. Теоретический интеллигент, помогая селу, в свою очередь получает неисчерпаемый запас жизненных наблюдений.

**ПРИМЕЧАНИЕ «СК».** Да, кое-что для поднятия сельской культуры на Кубани сделано. Многие вопросы будут решены тут же, за «круглым столом». Но главное вперед. Надо издаться, что мысли и пожелания участников «круглого стола» будут учтены теми ведомствами и организациями, от которых зависит решение этих вопросов. Не известны факты, когда их снимают на месте по инициативе самих художников.

**И. В. Толстых,** заместитель председателя крайпотребсоюза.

У нас на селе 178 книжных магазинов, 136 специализированных книжных киосков, 300 инвентарей. Около 16 тысяч общественных распространителей принимают участие в традиционных сельских книжных выставках. Книжки выносятся в самые отдаленные пункты, туда, куда не всегда может добраться театр и где еще нет телевизора. И все-таки удовлетворительный спрос мы не можем. Происходит это потому, что крайпотребсоюз систематически недополучает художественную и детскую литературу. Так, мы заказали 10 тысяч экземпляров книги Н. К. Крупской о Ленине, а получили только две тысячи, ожидали 5 тысяч экземпляров стихотворений Маяковского, получили лишь 1.700. Подобные примеры можно было бы продолжить.

Для продажи книг в сельской местности необходим специальный транспорт. Правда, есть у нас автобусы, используются мотороллеры и мотоциклы, но, как там говорить, никакие наши кустарные приспособления не в состоянии укрыть нишу от дождя или снега. Мы ждем от автомобильной промышленности специальной машины, которая была бы предназначена для транспортировки и продажи в сельских условиях книг и газет.

Поднимается культура на селе, а вместе с ней повышается и спрос на музыкальные инструменты. По всем районным центрам, во всех сельских районах, открыты детские музыкальные школы, где занимаются тысячи и тысячи сельских ребят. А вот шинико, инструментов для них не хватает. Многие ребята получают музыкальные инструменты в подарок от родителей, но это не решает проблему. Разные два раза в год правление ВТО совместно с Красным Домом народного творчества созывает семинары руководителей народных театров и больших драматических коллективов. Сейчас мы создали, так сказать, постоянную лабораторию режиссеров, где будут изучаться теория и практика театрального искусства. Вот почему эту лабораторию будет режиссер краевого театра драмы В. Яковлевич.

Закончился всесоюзный конкурс Союза диспетчеров и ВЦСПС на лучшую пьесу о труде и рабочем классе СССР, посвященный 30-летию Октябрь.

Стремление расширить образ человека труда, его духовную красоту, богатство внутреннего мира — вот что отличает драматические произведения, поступившие на конкурс. Двадцать многоактных и двенадцать одноактных пьес получили высокую оценку жюри и отмечены премиями.

Жизнь современного колхозного села во всей ее сложности и многогранности раскрыта в пьесе А. Барковича «Обуховец и другие». Парос этой пьесы — творческий поиск ее автором в развитии драматического действия. Романтизмом труду геологов посвящена пьеса В. Бурыгина «Севен-красная». В ней также отразены высокие человеческие идеалы и их торжество в борьбе со злом. Этим

**М. А. Куликовский,** заведующий отделом культуры РСФСР, председатель правления Краснодарского отделения ВТО.

Письмо мастеров земледелия мастеров культуры адресовано непосредственно нам. Вот почему немедленно мы обратили его на правление ВТО и намерены пути участия деятелей театрального искусства в работе сельской культуры. Все театры Кубани сейчас обслуживают труженников сельского хозяйства. Вспомогательный клуб, на полях, в полях, в Астане и режиссеры проводят так беседы, читают лекции об искусстве, организуют театральную помощь сельской художественной самодеятельности. Разные два раза в год правление ВТО совместно с Красным Домом народного творчества созывает семинары руководителей народных театров и больших драматических коллективов. Сейчас мы создали, так сказать, постоянную лабораторию режиссеров, где будут изучаться теория и практика театрального искусства. Вот почему эту лабораторию будет режиссер краевого театра драмы В. Яковлевич.

Сегодня от руководителей районов и колхозов приходится слышать справедливые сомнения на счет культуртрегера. В самом деле, Кубани нужен свой институт культуры. Но пока еще будет обсуждаться вопрос о его создании, мы решили организовать стажировку руководителей кружков и коллективов самодеятельности в каждом из профессиональных театров (а их в крае немало), а также в лучших городских народных театрах — новороссийском, ахтарском и тифлисском. Теперь все зависит от руководителей колхозов — это ведь им предстоит направить на учебу своих талантливых представителей.

На Кубани 17 народных театров, которым члены ВТО оказывают постоянную помощь. Но, к сожалению, в нашем сельскохозяйственном крае нет сельских народных театров. И сейчас перед каждым профессиональным театром стоит задача — помочь какому-то сельскому драматическому коллективу получить звания народного театра и, наконец, сделать его своим филиалом, филиалом.

Несколько слов в добавление к тому, что говорилось здесь о клубных помещениях. Бесспорно, для наших сельских труженников нужно воздвигать современные, красивые дворцы культуры, но ведь было бы неразумно забывать о климатических особенностях края, провалившись нам с эрзаком по поводу работы на открытых площадках. Так почему бы возвести не простые деревянные и железные здания, а воздвигать их по типу спектакля или концертного зала, но с учетом климата?

Культурное шефство над селом нельзя рассматривать как односторонний процесс. Теоретический интеллигент, помогая селу, в свою очередь получает неисчерпаемый запас жизненных наблюдений.

**ПРИМЕЧАНИЕ «СК».** Да, кое-что для поднятия сельской культуры на Кубани сделано. Многие вопросы будут решены тут же, за «круглым столом». Но главное вперед. Надо издаться, что мысли и пожелания участников «круглого стола» будут учтены теми ведомствами и организациями, от которых зависит решение этих вопросов. Не известны факты, когда их снимают на месте по инициативе самих художников.

**И. В. Толстых,** заместитель председателя крайпотребсоюза.

У нас на селе 178 книжных магазинов, 136 специализированных книжных киосков, 300 инвентарей. Около 16 тысяч общественных распространителей принимают участие в традиционных сельских книжных выставках. Книжки выносятся в самые отдаленные пункты, туда, куда не всегда может добраться театр и где еще нет телевизора. И все-таки удовлетворительный спрос мы не можем. Происходит это потому, что крайпотребсоюз систематически недополучает художественную и детскую литературу. Так, мы заказали 10 тысяч экземпляров книги Н. К. Крупской о Ленине, а получили только две тысячи, ожидали 5 тысяч экземпляров стихотворений Маяковского, получили лишь 1.700. Подобные примеры можно было бы продолжить.

Для продажи книг в сельской местности необходим специальный транспорт. Правда, есть у нас автобусы, используются мотороллеры и мотоциклы, но, как там говорить, никакие наши кустарные приспособления не в состоянии укрыть нишу от дождя или снега. Мы ждем от автомобильной промышленности специальной машины, которая была бы предназначена для транспортировки и продажи в сельских условиях книг и газет.

Поднимается культура на селе, а вместе с ней повышается и спрос на музыкальные инструменты. По всем районным центрам, во всех сельских районах, открыты детские музыкальные школы, где занимаются тысячи и тысячи сельских ребят. А вот шинико, инструментов для них не хватает. Многие ребята получают музыкальные инструменты в подарок от родителей, но это не решает проблему. Разные два раза в год правление ВТО совместно с Красным Домом народного творчества созывает семинары руководителей народных театров и больших драматических коллективов. Сейчас мы создали, так сказать, постоянную лабораторию режиссеров, где будут изучаться теория и практика театрального искусства. Вот почему эту лабораторию будет режиссер краевого театра драмы В. Яковлевич.

# НОВЫЕ ПЬЕСЫ, НОВЫЕ ИМЕНА

Закончился всесоюзный конкурс Союза диспетчеров и ВЦСПС на лучшую пьесу о труде и рабочем классе СССР, посвященный 30-летию Октябрь.

Стремление расширить образ человека труда, его духовную красоту, богатство внутреннего мира — вот что отличает драматические произведения, поступившие на конкурс. Двадцать многоактных и двенадцать одноактных пьес получили высокую оценку жюри и отмечены премиями.

Жизнь современного колхозного села во всей ее сложности и многогранности раскрыта в пьесе А. Барковича «Обуховец и другие». Парос этой пьесы — творческий поиск ее автором в развитии драматического действия. Романтизмом труду геологов посвящена пьеса В. Бурыгина «Севен-красная». В ней также отразены высокие человеческие идеалы и их торжество в борьбе со злом. Этим

**М. А. Куликовский,** заведующий отделом культуры РСФСР, председатель правления Краснодарского отделения ВТО.



Сцена из балета «Золушка». Золушка — И. Малюгина, Принц — В. Семенов.

Москвичи всегда ждут гастролей Ленинградского театра имени С. М. Кирова с большим интересом. Этот театр по праву сохранил славу академии классического танца. Благодарности и строгости академического канона Ленинградский хореографический факультет школы имени С. М. Кирова с большим интересом. Этот театр по праву сохранил славу академии классического танца. Благодарности и строгости академического канона Ленинградский хореографический факультет школы имени С. М. Кирова с большим интересом.

Ленинградцы сохраняют в своем репертуаре лучшие, талантливые произведения советской хореографии. Не следует забывать, что именно в этом театре были созданы такие произведения, как «Вихристый фонтан», «Ромео и Джульетта», «Каменный цветок», определившие новую ступень режиссерской и исполнительской культуры. Показанный на гастролях «Медный всадник», П. Глиера (либретто П. Аббади), постановка Р. Захарова относится к ряду и репертуару того периода, когда на балетной сцене продолжали твориться великие шедевры, исторический характер, психологическую глубину и реалистическую достоверность образов. Этот спектакль, ставший как бы своеобразным гимном прекрасному городу, особенно дорог сердцу каждого ленинградца. Вот памятные творческие достижения И. Дудинской и К. Сергеева — первых истолкователей партий Параша и Евгения, соединивших высокую культуру классического танца с тончайшим историческим мастерством. Это были образы настоящей женской гордости и убежденности. Традиции, заложенные первыми исполнителями, сохраняются и живут у исполнителей последующих поколений. В частности, В. Павлов показал себя в роли Евгения автором трагического спектакля «Соловьи» и «Золушка». И если в классических спектаклях артисты ансамбля работают безупречно, то в «Медном всаднике» они также талантливы, передавая атмосферу народного гулянья, петровской ассамблеи, задумчивого дельничего хоровода.

ЕЩЕ НЕ УСПЕЛИ закончиться выступления Ленинградского Кировского театра, а уже немалым событием началось гастроли Саратовского театра оперы и балета имени Чернышевского. Спектакли театра говорят о больших творческих возможностях коллектива, о разнообразности его интересов, о многогранности исполнительского стиля.

Работа над советской оперой представляется в репертуаре гастролей новым сочетанием ленинградца А. Чернова «Первые радости». Либретто составлено композитором по мотивам произведения К. Федина. Содержание оперы рассказывает о революционной борьбе в годы утверждения Советской власти. Сочинение А. Чернова выдвигает перед исполнителем немалые трудности. И здесь надо отдать должное постановочному коллективу, приложившему много сил для того, чтобы спектакль получился как можно более выразительным и впечатляющим.

В главных ролях выступили артисты Л. Енкова, А. Валова, Л. Лотникова, Е. Родионова, Б. Цепенковский, Л. Вернигора и другие.

Диржировал Ю. Давтян постановка осуществлена режиссером А. Киреевым.

Третьей премии удостоены: «Волжская симфония» В. Николаева и «Белая обложка» В. Ельцова. Действие первой пьесы разворачивается на одном из военных заводов, где в острый конфликт с начальством, отсталые настроения вступают переломные люди. Героиня пьесы В. Ельцова стала женщиной и техникой, рабочим, партийным работником. Они размышляют о жизни, счастье, любви.

Четверть произведения удостоены почетных премий. Героиня пьесы В. Федичева «Я тебя не отдам, любимый» — молодая работница, комсомолка. Ее притягивает дивная чистота и стремление к справедливости. В пьесе активно действуют партийные и комсомольские работники, живые, неприукрашенные люди. Как жить — для себя или для людей? Эта мысль, подолена в основу пьесы С. Глуховского «Дом, который мы покидаем». Автор убедительно показывает ирак одного из героев своего

произведения — носителя «философии» воинствующего мужества. «Повесть об Иване Черевике» — рабочий крупного завода, стала темой пьесы И. Муратов. Проблемы трудовой чести, взаимоотношений людей на производстве и в быту ярко отражены в этой драме. Пьеса армянского комедиографа А. Панагяна «И так бывает остроумно высмеивает еще бытующие в нашей среде косные привычки.

Наибольший успех (первая премия) среди одноактных пьес выпал на долю «Глухоками» Е. Каплиной. Две вторые премии присуждены А. Ольшанскому («Ивановы») и А. Плешкову («Полутный ветер»). Эти произведения отличает бесхитрость, душевность, сочность высказанных характеров.

Пьесы Э. Рыжовой и Л. Узаровой («Чужая свадьба»), А. Азарха («Весна», «Осен», «Весна»), Л. Матрофанова («День

рождения») и Н. Васильева («Первая гроза») отмечены третьей премией. Написаны они со знанием специфики одноактной драматургии и отличаются острыми сюжетом.

Пять авторов одноактных пьес удостоены почетной премии: Л. Сивилиной («В этом городе»), В. Громова («Звонок на даче»), К. Исаков («Прехор — рабочий человек»), В. Бетехин («Первая смеши») и А. Алвандинов («У проходной»).

Конкурс завершен. Итоги подведены, и можно сказать, что авторы, приславшие свои произведения на конкурс, отличает четкая идея и позиция. Они сумели образно и правдиво отобразить жизнь и дела наших современников. Эти пьесы несомненно привлекут внимание широких кругов театральной общественности.

Ю. ОЗЕРОВ, ответственный секретарь жюри Всесоюзного конкурса.

# ВСТРЕЧИ И СПОРЫ

БАЛЕТ ЛЕНИНГРАДА

Сосем в этом ключе решен такой монументальный спектакль, как «Спартак». Здесь нет привычных канонизированных форм классического танца. Балет идет на полунахлыдах, он основан на творческом претворении античной пластики. Скульптурная выразительность поз, рамок и темперамент массовых сцен, эпическое величие образов делают это произведение самостоятельным явлением в советской хореографии. И отныне величественная школа, глубокая профессиональная культура балета позволяют актерам легко и свободно владеть непривычным стилем. По-прежнему захватывает скульптурной красотой, выразительностью сцены, ритмом и темперамент массовых сцен, эпическое величие образов делают это произведение самостоятельным явлением в советской хореографии.

Ленинградцы сохраняют в своем репертуаре лучшие, талантливые произведения советской хореографии. Не следует забывать, что именно в этом театре были созданы такие произведения, как «Вихристый фонтан», «Ромео и Джульетта», «Каменный цветок», определившие новую ступень режиссерской и исполнительской культуры. Показанный на гастролях «Медный всадник», П. Глиера (либретто П. Аббади), постановка Р. Захарова относится к ряду и репертуару того периода, когда на балетной сцене продолжали твориться великие шедевры, исторический характер, психологическую глубину и реалистическую достоверность образов. Этот спектакль, ставший как бы своеобразным гимном прекрасному городу, особенно дорог сердцу каждого ленинградца. Вот памятные творческие достижения И. Дудинской и К. Сергеева — первых истолкователей партий Параша и Евгения, соединивших высокую культуру классического танца с тончайшим историческим мастерством. Это были образы настоящей женской гордости и убежденности. Традиции, заложенные первыми исполнителями, сохраняются и живут у исполнителей последующих поколений. В частности, В. Павлов показал себя в роли Евгения автором трагического спектакля «Соловьи» и «Золушка». И если в классических спектаклях артисты ансамбля работают безупречно, то в «Медном всаднике» они также талантливы, передавая атмосферу народного гулянья, петровской ассамблеи, задумчивого дельничего хоровода.

ЕЩЕ НЕ УСПЕЛИ закончиться выступления Ленинградского Кировского театра, а уже немалым событием началось гастроли Саратовского театра оперы и балета имени Чернышевского. Спектакли театра говорят о больших творческих возможностях коллектива, о разнообразности его интересов, о многогранности исполнительского стиля.

Работа над советской оперой представляется в репертуаре гастролей новым сочетанием ленинградца А. Чернова «Первые радости». Либретто составлено композитором по мотивам произведения К. Федина. Содержание оперы рассказывает о революционной борьбе в годы утверждения Советской власти. Сочинение А. Чернова выдвигает перед исполнителем немалые трудности. И здесь надо отдать должное постановочному коллективу, приложившему много сил для того, чтобы спектакль получился как можно более выразительным и впечатляющим.

В главных ролях выступили артисты Л. Енкова, А. Валова, Л. Лотникова, Е. Родионова, Б. Цепенковский, Л. Вернигора и другие.

Диржировал Ю. Давтян постановка осуществлена режиссером А. Киреевым.

ЕЩЕ НЕ УСПЕЛИ закончиться выступления Ленинградского Кировского театра, а уже немалым событием началось гастроли Саратовского театра оперы и балета имени Чернышевского. Спектакли театра говорят о больших творческих возможностях коллектива, о разнообразности его интересов, о многогранности исполнительского стиля.

Работа над советской оперой представляется в репертуаре гастролей новым сочетанием ленинградца А. Чернова «Первые радости». Либретто составлено композитором по мотивам произведения К. Федина. Содержание оперы рассказывает о революционной борьбе в годы утверждения Советской власти. Сочинение А. Чернова выдвигает перед исполнителем немалые трудности. И здесь надо отдать должное постановочному коллективу, приложившему много сил для того, чтобы спектакль получился как можно более выразительным и впечатляющим.

В главных ролях выступили артисты Л. Енкова, А. Валова, Л. Лотникова, Е. Родионова, Б. Цепенковский, Л. Вернигора и другие.

Диржировал Ю. Давтян постановка осуществлена режиссером А. Киреевым.

ЕЩЕ НЕ УСПЕЛИ закончиться выступления Ленинградского Кировского театра, а уже немалым событием началось гастроли Саратовского театра оперы и балета имени Чернышевского. Спектакли театра говорят о больших творческих возможностях коллектива, о разнообразности его интересов, о многогранности исполнительского стиля.

Работа над советской оперой представляется в репертуаре гастролей новым сочетанием ленинградца А. Чернова «Первые радости». Либретто составлено композитором по мотивам произведения К. Федина. Содержание оперы рассказывает о революционной борьбе в годы утверждения Советской власти. Сочинение А. Чернова выдвигает перед исполнителем немалые трудности. И здесь надо отдать должное постановочному коллективу, приложившему много сил для того, чтобы спектакль получился как можно более выразительным и впечатляющим.

В главных ролях выступили артисты Л. Енкова, А. Валова, Л. Лотникова, Е. Родионова, Б. Цепенковский, Л. Вернигора и другие.

Диржировал Ю. Давтян постановка осуществлена режиссером А. Киреевым.

Третьей премии удостоены: «Волжская симфония» В. Николаева и «Белая обложка» В. Ельцова. Действие первой пьесы разворачивается на одном из военных заводов, где в острый конфликт с начальством, отсталые настроения вступают переломные люди. Героиня пьесы В. Ельцова стала женщиной и техникой, рабочим, партийным работником. Они размышляют о жизни, счастье, любви.

Четверть произведения удостоены почетных премий. Героиня пьесы В. Федичева «Я тебя не отдам, любимый» — молодая работница, комсомолка. Ее притягивает дивная чистота и стремление к справедливости. В пьесе активно действуют партийные и комсомольские работники, живые, неприукрашенные люди. Как жить — для себя или для людей? Эта мысль, подолена в основу пьесы С. Глуховского «Дом, который мы покидаем». Автор убедительно показывает ирак одного из героев своего

произведения — носителя «философии» воинствующего мужества. «Повесть об Иване Черевике» — рабочий крупного завода, стала темой пьесы И. Муратов. Проблемы трудовой чести, взаимоотношений людей на производстве и в быту ярко отражены в этой драме. Пьеса армянского комедиографа А. Панагяна «И так бывает остроумно высмеивает еще бытующие в нашей среде косные привычки.

Наибольший успех (первая премия) среди одноактных пьес выпал на долю «Глухоками» Е. Каплиной. Две вторые премии присуждены А. Ольшанскому («Ивановы») и А. Плешкову («Полутный ветер»). Эти произведения отличает бесхитрость, душевность, сочность высказанных характеров.

Пьесы Э. Рыжовой и Л. Узаровой («Чужая свадьба»), А. Азарха («Весна», «Осен», «Весна»), Л. Матрофанова («День

рождения») и Н. Васильева («Первая гроза») отмечены третьей премией. Написаны они со знанием специфики одноактной драматургии и отличаются острыми сюжетом.

Пять авторов одноактных пьес удостоены почетной премии: Л. Сивилиной («В этом городе»), В. Громова («Звонок на даче»), К. Исаков («Прехор — рабочий человек»), В. Бетехин («Первая смеши») и А. Алвандинов («У проходной»).

Конкурс завершен. Итоги подведены, и можно сказать, что авторы, приславшие свои произведения на конкурс, отличает четкая идея и позиция. Они сумели образно и правдиво отобразить жизнь и дела наших современников. Эти пьесы несомненно привлекут внимание широких кругов театральной общественности.

Ю. ОЗЕРОВ, ответственный секретарь жюри Всесоюзного конкурса.

Темпераментно и остро танцуют сестры О. Моисеева и Г. Кошлова. Строгость ленинградской школы, требовательность балетмейстера и педагогов-репетиторов (а среди них такие мастера, как И. Дудинский, Т. Ветеслова, Е. Люком) не только не сковывают, но помогают становлению и раскрытию самых разнообразных и ярких артистических дарований. На высоком уровне, по-своему и по-разному показав себя О. Моисеева, И. Курганкина, Т. Легат, Г. Кешкельян, И. Корнеева, Н. Петрова, И. Генслер, О. Заботкина, Т. Исакова, Г. Иванова, Н. Груздева, И. Чернышова, А. Липшица, А. Павловского, Г. Селомского, незаменимый исполнитель пантомимных ролей В. Ухова и многие другие артисты. Успех солистов по праву разделяет замечательный ленинградский ансамбль. Труппа обладает высочайшей профессиональной выносливостью. Выступая почти ежедневно, артисты оставались требовательными к себе, танцевали с полной отдачей, нигде не снижая художественного качества спектаклей.

За последние годы труппа театра пополнилась одаренными молодыми исполнителями. Очень жаль, что их мастерство было так скупо представлено на московских гастролях. Мало выступили одареннейшие молодые балерины Т. Кошлова и И. Макарова, только в дуэтах и отрывках выступили москвичи Э. Миниченко. Жаль также, что А. Осипенко, в чьем мастерстве воплощены лучшие традиции ленинградской школы, не вела ни одного спектакля.

Итак, ленинградцы показали спектакли реальных стилей, спектакли произведений русской и советской хореографии. Но мы привыкли ждать от этого театра нового слова. А в чем же сейчас заключается существо его творческих поисков и экспериментов?

Показывая на гастролях последние работы театра — балет «Жемчужина» не дает ответа на этот вопрос. Более того, историки не видят четкой художественной концепции, творческой принципиальности. Перед нами весьма поверхностное и примитивное понимание сюжета одностороннее понимание личности Сталина, излишняя глубина истинного философского содержания.

Постановщик К. Волянский как будто забыл огромный опыт театра в танцевально-интерпретации литературных произведений. Трудно понять, во имя какой цели поставлен балет. Хореографическая версия новеллы Стеблева лишена социальной сущности, подлинной романтики. Стремление одеревянить человеческие характеры и столкновения подмешены в ней нехитрыми, трафаретными аллегориями.

Тускло выглядит хореографическая партия спектакля. Танцевальная лексика «Жемчужины» односторонняя, комплиментарная и несамостоятельная, композиция лишена логики, образной силы и национального своеобразия. Особенно беспомощен балетмейстер в сочетании массовых танцев. И даже ушли таких актеров, как Ю. Соловьев, А. Осипенко, С. Кузнецов, не могут исправить положение. А между тем музыка Н. Симоники мелодична, современна, театрально-интерпретативна и давала все возможности для смелых поисков.

И, повоеда кто-то, невольно задумываешься: во всем ли направлении театр свое гастрольное искусство? Почему в ней нет, к примеру, балета «Клоп»? Было бы интересно увидеть эту попытку познакомиться на хореографической сцене сатирических образов Маяковского. Работа Любова не беспомощна. Но это истинный творческий эксперимент и, конечно, куда интереснее такой беспорядочный мелодраматизм.

Мы благодарны ленинградцам за их вдохновенное, замечательное мастерство, но ждем от них новых спектаклей, которые должны стать впадом в рейтинг нашей хореографии.

Николай ЗЛЫШ.

ЕЩЕ НЕ УСПЕЛИ закончиться выступления Ленинградского Кировского театра, а уже немалым событием началось гастроли Саратовского театра оперы и балета имени Чернышевского. Спектакли театра говорят о больших творческих возможностях коллектива, о разнообразности его интересов, о многогранности исполнительского стиля.

Работа над советской оперой представляется в репертуаре гастролей новым сочетанием ленинградца А. Чернова «Первые радости». Либретто составлено композитором по мотивам произведения К. Федина. Содержание оперы рассказывает о революционной борьбе в годы утверждения Советской власти. Сочинение А. Чернова выдвигает перед исполнителем немалые трудности. И здесь надо отдать должное постановочному коллективу, приложившему много сил для того, чтобы спектакль получился как можно более выразительным и впечатляющим.

В главных ролях выступили артисты Л. Енкова, А. Валова, Л. Лотникова, Е. Родионова, Б. Цепенковский, Л. Вернигора и другие.

Диржировал Ю. Давтян постановка осуществлена режиссером А. Киреевым.

ЕЩЕ НЕ УСПЕЛИ закончиться выступления Ленинградского Кировского театра, а уже немалым событием началось гастроли Саратовского театра оперы и балета имени Чернышевского. Спектакли театра говорят о больших творческих возможностях коллектива, о разнообразности его интересов, о многогранности исполнительского стиля.

Работа над советской оперой представляется в репертуаре гастролей новым сочетанием ленинградца А. Чернова «Первые радости». Либретто составлено композитором по мотивам произведения К. Федина. Содержание оперы рассказывает о революционной борьбе в годы утверждения Советской власти. Сочинение А. Чернова выдвигает перед исполнителем немалые трудности. И здесь надо отдать должное постановочному коллективу, приложившему много сил для того, чтобы спектакль получился как можно более выразительным и впечатляющим.

В главных ролях выступили артисты Л. Енкова, А. Валова, Л. Лотникова, Е. Родионова, Б. Цепенковский, Л. Вернигора и другие.

Диржировал Ю. Давтян постановка осуществлена режиссером А. Киреевым.

# ИНСТРУМЕНТЫ СЪЕЗЖАЮТСЯ НА ВАНХ

МОСКВА. (Пресс-





# На разных широтах

**ВРЕМЯ.** Оно много может стереть с человеческой памяти, много может предать забвению. Много... Но только не это! Только не черные палки Майданека, не зарезанные пулями и дымящую от крови стену смерти в Освенциме, не заваленные людскими телами бездонные рытвины Бжезинки, не глухой стон Бухенвальда... Только не стертые имена гитлеровских палачей и убийц, имена, вписанные в книгу памяти, дымящую померещившейся и горим миллионы людей.

И еще не забыть нам тех, кто и за колючей проволокой гитлеровских концлагерей оставался Человеком.

Об этих, чудом сохранившихся рисунках, мне впервые рассказал польский журналист Рышард Завадский.

# ЖИЗНЬ ПРОТИВ СМЕРТИ

И вот в улье вхожу в ворота бывшего гитлеровского концлагеря в Ламбюновцах (Ламсдорф). Нескончаемыми шлеперами тнутся спиной к ветру ряды ржавой колючей проволоки, сухие заросли кустов да чертополоха похищают между прогнившими штакетами лагерной железнодорожной ветки, чернеют десятки обветшалых барачков. Проводит меня вызвавшийся близкий заключенный этого лагеря С. Пашковский. Как удостоверение показал он выжженный на руке № 55555.

— Услыша грохот советской артиллерии, фашисты начали спешно затаивать следы своих преступлений, — рассказывает свидетель тех далеких страшных дней, — барачки для барачков реставрировали военнопленных, облепая бензином и сжигая их трупы, мечь ставшие для них страшным злом, материальными, на наших глазах, изгнаны советскими войсками, вынужденными стрелять, что гитлеровцы боялись, не закончив своего черного дела.

— Разрешает советские военнопленные или о мечах место несчастных смертных случаев не следует в будущее докладывать

командитату — гласил циркуляр, подписанный командантом лагеря.

В Ламбюновцах, как заявил мне близкий контакт с этим лагерем К. Видико, некто проциркуляризованный бывший командант коммуналки — гласил циркуляр, подписанный командантом лагеря.

Осевцима Рудольф Хесс, кроме немалых групп поджогов, французско-сербов, балгийцев, англичан, находились почти 200 тысяч советских военнопленных.

Кто они? Солдаты, патриоты, люди, не потерявшие человеческого достоинства в жестоких фашистских неволях. Далеко вглубь и коварно, вынужден был признать, что запертые в этой войне немецкой солдат встречались с противником, хорошо подготовленным не только в военном отношении, но и политическом, и идеологическом, идеалом которого является коммунизм.

Позтому в отношении и мемуаристам абсолютная бдительность и применение строгих мер. Стрелять без предупреждения (циркуляр № 3058/41).

Так свидетельствовал враг. А вот свидетельство того, кто сам прошел через весь ужас фашистских концлагерей и сохранил веру в себя и в людей. Строгие лица, выраженные непривольной остью, уверенность в близости победы, глаза, говорящие о нежности и порабощении.

Эти рисунки, — рассказывает мой слушатель, — выполнены одним из советских военнопленных. Помните, назывался он Николаем Тесленко. Привезли его в лагерь в день в сорочку второго года, раненого. Все повторил: «Нам надо выжить и дождаться победы».

С. Пашковский вспоминает, что Николай Тесленко писал эти портреты кусочками угля, которые ко-

му-либо удавалось поднять на пути лагерной железнодорожной ветки, писать на обрывках книг или других клочках бумаги, которыми, рискуя жизнью, добывали ему товарищи по неволе.

— Бывало, отломил в сторону рисунка лагерьной железнодорожной ветки, писать на обрывках книг или других клочках бумаги, которыми, рискуя жизнью, добывали ему товарищи по неволе.

— Бывало, отломил в сторону рисунка лагерьной железнодорожной ветки, писать на обрывках книг или других клочках бумаги, которыми, рискуя жизнью, добывали ему товарищи по неволе.

— Бывало, отломил в сторону рисунка лагерьной железнодорожной ветки, писать на обрывках книг или других клочках бумаги, которыми, рискуя жизнью, добывали ему товарищи по неволе.

Справедливо восторжествовало. Но самому ему, как и многим другим, так и не довелось увидеть день свободы. Его последний рисунок датируется 20 марта 1945 года, за три дня до освобождения.

Люди, посмотрите в глаза тех, кто нарисован на этих портретах. Они знали, они верили, что мы всегда будем помнить о них! Бегите, и еще запомните страшные фамилии их палачей, запомните сами, и пусть зарожет их дети наши. Это старый мальчишка по делу военнопленных в VIII военном округе генерал СС и полиции Шмуглер, начальник администрации по делам военнопленных этого округа генерал-лейтенант Детмеринг, шеф штаба генерал-майор Крюгер, командир гарнизона в Ламбюновцах подполковник Шустер, командант лагеря полковник Браскорт, его подручные подполковник Беттер, майор Рейбер, капитаны Андрус, Бабин, Блох и другие.

Этого нельзя забыть и этого нельзя простить!

Юрий ТКАЧЕНКО.  
ВАРШАВА.

# Марсель РУБИН, австрийский композитор

**СТРАННО** складываются в наши дни пути развития легкой музыки в странах Западной Европы и Америки.

В прошлом резкой границей между серьезной и легкой музыкой не существовало. Вспомним хотя бы divertimento Моцарта, его «Маленькую ночную серенаду» и многие другие произведения, которые замечательный мастер писал для дружеских вечеринок и семейных торжеств. Ни в одном из этих произведений Моцарт не наложил своему искусству, ни разу он не сделал в них уступки дурному вкусу, как он сам однажды выразился, «слишком ушам». Его легкая музыка полна радости и веселья, но она и серьезна, равно как его серьезная музыка при всей своей величии увлекательна.

Шуберт тоже писал не только симфонии и мессы; для развлечения друзей он создавал неповторимые в своей предели «Наместники танца» А в «Контрадансах» Бетховена, написанных в типичной для того времени жанре легкой музыки, мы встречаем человека, ставшую позлее одной из величайших тем Фиделя его «Героической симфонии».

Сегодня серьезная и легкая музыка так далеко отошли друг от друга, что кажется, потеряв все пути, которые были бы от одного вида музыки к другому. Авангардская «серьезная» музыка стала «серьезной» Таблицей логарифмов, которую никто не станет читать, а собственное удовольствие. А легкая музыка с всякой разлукастостью угодилась в ряды музыки, которая на заре, споможась и подталкиваясь, полетела той и, встретившись с котормым, лучше уступила ему дорогу.

На музыкальных «Секстах» австрийских музыкантов и симфонии «Юпитер» стоит одно и то же имя Моцарта. Когда он писал легкую музыку, повесть его была проста. Сегодня серьезный композитор записывает стран, если они пишут легкую музыку по заказу «аудитории развлечения», но могут похвастать чистой совестью.

Разделение жанров нередко ведет даже к своего рода развождению личности. У нас в Австрии есть, например, композитор по имени Ганс Еликс. Как Еликс он создает демократичную музыку, а как Еликс — изобретатель шлагера. Такое разделение имени вполне логично, ибо никому и в голову не придет, что замечательная музыка Еликса и шлагеры Еликса — творения одного и того же человека.

Известно, что те, кто субсидирует «серьезную» музыку австрийцами, преследуют определенную социальную цель: изоляцию художника от масс. Препарируя, доставляющие самую разухабистую легкую музыку вроде напирингера, западноевропейских и американских шлагеров, помимо миллионных барышей, также получают еще один вид прибыли, которую нельзя считать в этической монете, но которая для мира капитала не менее важна. Прибыль эта — обложивание масс.

«Визит-визит», «вад-ванна» — так бескомпромиссно делит миллионеры один из западноевропейских шлагеров, который носит столь же бескомпромиссное название «Тамурец»; плакатик с его записью был распорядан в чудовищном количестве акцияларок. Если проанализировать текст этой песни, то обнаружится, что кроме имени в «вад», повороченных «вад», в нем всего лишь 72 значимых, поэтических слова. Впрочем, и поэтические слова настолько же бессмысленны, сколь и лепет, нечеловеческая несбычка «Светит такая красная луна Садик в белую лодку». Легко себе представить, что подобный шлагер, если его целыми днями слушать, подает ему и тащит его под него, действует на сознание человека столь же озвучивая, как опун. Но курение опунья даже в западных странах и митрская здоровья людей запрещено.

# О ШЛАГЕРАХ И ДИВИДЕНДАХ

**СТРОГО** ГОВОРЯ, мы были знакомы и раньше по письмам, статьям, телефонным разговорам, наконец. И все же, когда однажды, год два назад, этот высокий, чуть сутулый человек пришел к нам в редакцию, лишь тогда мы пришли к убеждению, в справедливости которого, пусть самое близкое «эмоциональное» знакомство не заменит личных встреч, откровенных разговоров.

В тот раз Марсель Рубин много и интересно говорил о традициях музыки и новаторстве, о путях развития подлинно современной музыки, примером которой он находил в произведениях советских композиторов — Шостаковича, Прокофьева, Хачатуряна, с большой расстановкой и трудностью, с которыми приходится бороться, чтобы добиться признания, и в то же время приспосабливаясь к требованиям современной музыки, не лишая ее ее сути.

С этими трудностями Марсель Рубин был хорошо знаком на собственном опыте. Ученик известного французского композитора Дарюса Мийо, он в своих симфониях и сонатах, в произведениях для камерных ансамблей и песенных циклах не желал быть ни «декадентом», ни «неоклассиком», ни «неомодернистом», ни «неоклассиком» — он стремился к современности в лучшем смысле этого слова, хотел в музыке говорить людям о том, что их волнует, что их беспокоит. Естественно, что среди повального увлечения модернизмом «новационными» ни эта творческая принципиальность, ни тем более его принципиальность иригина, музыкального обозревателя органа Коммунистической партии Австрии газете «Фольксштинге» не способствовали популярности и признанию. В Австрии, как и в нашей стране, регулярно появлялись его трудные, полные блеска статьи по важнейшим проблемам современной музыки.

Недавно товарищу Марселю Рубину исполнилось 66 лет. И сегодня, публикуя его статью — очерковую статью, написанную им для нашей газеты, мы от души желаем ему здоровья, счастья, новых творческих успехов.

# В БРОСКОП

В БРОСКОП в концентрированной рекламе привлекательных глаз хитовый издательский советский шифр 007 с именем Джеймса Бонда.

Если мы идем по торговому кварталу, с остекленными витринами взирает на всех привлекательная физиономия Джеймса Бонда. Войдите в этот магазин, и вам предложат костюм или фракную тройку, в котором «секретный агент 007» покорит очередную киноледи, или рубашку с особым, ультрамодным вырезом воротничка, или же галстук той расцветки, какую предпочтут леди из лондонского Сити. Словом, вашему взору представит весь мужской гардероб — от шляпы и зонтика до мокасин и запонок. Каждый предмет этого сверхмодного набора помечен шифром: «007, Джеймс Бонд».

Разумеется, не за обычную цену, а с весьма существенной надбавкой — ведь эти вещи дробнообразны и обложиваны самим Джеймсом Бондом!

В кафе нам предлагают коктейль «Джеймс Бонд» искусный хуффер (за особую плату) моментально «собрать» нам прическу «секретный агент 007» с геометрически безупречным пробором, в магазине граммпластинки вас пригласят послушать по радио, на диске записан грохот и лаво быльшая посулы — Джеймс Бонд в шель развозит бар, где притягивает его враги, и т. д., и т. п., а в автосалоне, подвая глаза, мы вдруг обнаруживаем, что рядом с нами, уткувшись в кресло, стоит Джеймс Бонд, и перед ним два калла воды похололи на него молодой человек. Опасаясь утонуть читателю, я не говорю уж о кинорежиссуре, о журналах и газетах, со страниц которых не сходило изображение элитного мужчины с бесчисленным количеством пистолетом в руках.

Поклоние восточному оказалось это кинорежиссер, порождавший фантастический детективный писатель Яна Флеминга. Поклоние золотую жилу открыл для себя киноделом и фабрикант мужской одежды. Но только ли он?

СОВСЕМ не случайно так подорожно рассказали о том, насколько глубоко проник этот киноперсонаж в повседневную жизнь французского столетия. И прежде, конечно, бывало, когда предпринимательские коммерсанты пытались использовать широкую рекламу того или иного фильма и «под шумок» обывать товары по вышесказанным лицам. Тогда и в Париже успели разглядеть мироздание «демократической» женщины украшения — тонкая юбка укороченная, какие носила актриса Лиз Гайлер в фильме «Капоэтра». Но масштабы нынешней рекламы и, главное, нынешнего товарооборота, помеченного шифром Джеймса Бонда, не идут ни в какое сравнение с тем, что бывало прежде.

В этой статье я не хочу специально останавливаться на том, какие именно фильмы с участием Джеймса Бонда вышли на западные экраны, каковы их сюжет и т. д. — об этом достаточно в Париже успели разглядеть мироздание «демократической» женщины украшения — тонкая юбка укороченная, какие носила актриса Лиз Гайлер в фильме «Капоэтра». Но масштабы нынешней рекламы и, главное, нынешнего товарооборота, помеченного шифром Джеймса Бонда, не идут ни в какое сравнение с тем, что бывало прежде.

В этой статье я не хочу специально останавливаться на том, какие именно фильмы с участием Джеймса Бонда вышли на западные экраны, каковы их сюжет и т. д. — об этом достаточно в Париже успели разглядеть мироздание «демократической» женщины украшения — тонкая юбка укороченная, какие носила актриса Лиз Гайлер в фильме «Капоэтра». Но масштабы нынешней рекламы и, главное, нынешнего товарооборота, помеченного шифром Джеймса Бонда, не идут ни в какое сравнение с тем, что бывало прежде.



Фигуры «капюна» — парижских полицейских — крупным планом? Нет, на этот раз ничего особенного не случилось на Бульваре Капюна, если, конечно, не считать гастролей артистов Московского музыкального театра «Леприлла», где они состоялись, выстроилась такая огромная очередь, что стала мешать пешеходам. Фото автора.

# РАДИ ДОВОЕРНОСТИ...

Кроме подобных этой «сенсационной» подборки статей, в ряде газет печатают имена авторов, участвующих в «смычках». Среди них — Лоуренс Харви (исполняющий главную роль в фильме «Путь наверх»), Роберт Морин (исполняющий роль в фильме «Захват Сауды Шарп, пришедшая в кино после того, как она получила титул мисс Норландо 1964»).

# САМЫЙ ШИКАРНЫЙ

Самый шикарный отъезд в Лондоне — Савой. Если вы хотите арендовать для съемки фильма по роману Джозефа Кэмпбелла «Путь наверх» или «Захват Сауды Шарп» — это «сбыточные» точно же поучило отражение на страницах всех лондонских газет. Режиссер привлекла «достоверность» будущего маршала, так как актер действительно обещает в самом дорогом ресторане не разумеется, артист не сможет усомниться в реальности описываемых деталей о жизни высшего света.

# В КОЛЛЕКЦИЮ ФИАТИСТА

Сегодня в почтовой обращении поступили две новые марки: 1X ВСЕСОЮЗНАЯ СПАРТАКИАДА ШКОЛЬНИКОВ. Ресурсы И. Мартынова (№ 3283) и Ю. Левицкого (№ 3284). Главная надпись: Рамочная зубчатая 11/12. На обеих марках напечатана эмблема Спартакиады: крупная цифра «8» с овалом. № 3283. 4 коп. — красная и фиолетовая.

# БУДНИ И ПРАЗДНИКИ ПАРИЖА

сделать его предметом подражания? Чем завлечь его новый расизм, звериную жестокость, духовную нищету?

Так Джеймс Бонд стал законодательной модой. Искуснейшие портреты ослепают его для съемок — в определенном смысле. Опытные хореографы вырабатывают для него позу и манеру движений, с тем чтобы она была озвучена неприменной и уверенной, присутствующей только ему, и соответствующей правилам хорошего тона.

Что привлекает в киногерое не столько требованиях девицы Виночки! И на роль Джеймса Бонда был приглашен обязательнейший внешне артист, у которого нет ни квадратного подбородка, ни фантастически горных глаз, ни мускулатуры Тарзана. На экране действует ловкая, безбашенный парень с ослепительной улыбкой. Этими кинокадрами, но с бесчисленным количеством.

Рассчет создателей кинематографического Джеймса Бонда был прост: в подсознательной области зритель проглатывает ту идеологическую кашку, которую несет в себе этот образ.

ОДНАКО НАДЕЖДЫ на это не оправдались. Демократическая и прогрессивная печать и общественность Франции подвергли резкой критике фильм с участием «секретного агента 007», вскрыли антидемократическую нутро этого образа, показали ограниченность и духовную нищету киногероя, разоблачили его расизм и антикоммунистическую сущность. Впрочем, такую оценку серия фильмов с участием Джеймса Бонда дает не только демократическая печать.

Передо мной газета «Фигаро» — архивариусское издание. На первой полосе, где печатаются обычно публицистические заметки на злобу дня виднейших писателей, сотрудничавших в этой газете, — статья Жюльета Себрона. Она называется «Два Флеминга».

Прошу прощения за столь пространную цитату, но эта статья, написанная в квинтетном стиле, дает исчерпывающую характеристику явления «Джеймс Бонд».

«Похороны магма дум быдл об этом пору... Флемингом звался один, и так же звался другой. Пенициллин оными был открыт, и Джеймс Бонд создали вторым. Изобретения эти ну никак не имеют ничего общего друг друга ни дополняют; но одно изобретение борется с заразой, а другое возможность дает заразу возле расцветать. Жаль, что в одной изостается их сразу нельзя совместить».

Зараза, с которой боролся Флеминг Веллер, очевидно, несмотря на то, что Двухлетние немцы декларировали отсылку в дополнение к пенициллину, названная их рифмуется всегда с молчаливой, на время врага обессилить им удается. Как видящий человек, он понимает, что в Югославии: то Жизнь, то Смерть повергается наземь, поднимается вновь, облекается в новые маски, снаряжаются новые орудия и вновь устремляются в бой, и так пока существует мир. Флеминг изобрел одного из истинных этой битвы, и нет такой сеньи на свете, которая не должна была бы ему быть благодарной, даже если бы невредимо вня его. В этом и заключается его истинная слава.

Целебное свое средство сэр Алек-



Сегодня в почтовой обращении поступили две новые марки: 1X ВСЕСОЮЗНАЯ СПАРТАКИАДА ШКОЛЬНИКОВ. Ресурсы И. Мартынова (№ 3283) и Ю. Левицкого (№ 3284). Главная надпись: Рамочная зубчатая 11/12. На обеих марках напечатана эмблема Спартакиады: крупная цифра «8» с овалом. № 3283. 4 коп. — красная и фиолетовая.

Сегодня в почтовой обращении поступили две новые марки: 1X ВСЕСОЮЗНАЯ СПАРТАКИАДА ШКОЛЬНИКОВ. Ресурсы И. Мартынова (№ 3283) и Ю. Левицкого (№ 3284). Главная надпись: Рамочная зубчатая 11/12. На обеих марках напечатана эмблема Спартакиады: крупная цифра «8» с овалом. № 3283. 4 коп. — красная и фиолетовая.

Сегодня в почтовой обращении поступили две новые марки: 1X ВСЕСОЮЗНАЯ СПАРТАКИАДА ШКОЛЬНИКОВ. Ресурсы И. Мартынова (№ 3283) и Ю. Левицкого (№ 3284). Главная надпись: Рамочная зубчатая 11/12. На обеих марках напечатана эмблема Спартакиады: крупная цифра «8» с овалом. № 3283. 4 коп. — красная и фиолетовая.

Главный редактор Д. Г. БОЛЬШОВ.

**Советская Клубничка**

ГАЗЕТА «СОВЕТСКАЯ КУЛЬТУРА» ВЫХОДИТ ПО ВТОРНИКАМ, СРЕДНЕЙ ПЯТИЦЕ И СУББОТАМ. ПРИЛОЖЕНИЕ К ИВН.-СОВЕТСКОМУ КИНО-ПО СУББОТАМ.

ПОДПИСАТЬСЯ НА НАШУ ГАЗЕТУ И ПРИЛОЖЕНИЕ ВЫ МОЖЕТЕ, КОГДА УГОДНО, ГДЕ УГОДНО И НА ЛЮБОЙ УДОБНОЙ ВАМ СРОК.

ЗВОНИТЕ НАМ: в секретариат редакции К-736-22; в отдел информации К-7-89-05; в отдел коммунистического воспитания Б-729-09 и в 7-16-24; в отдел музыки и эстрады К-7-16-71; в 7-18-28; в отдел кино К-7-40-16; в 7-11-84; в отдел телевидения К-7-18-23; в отдел издательства, полиграфии и книжной торговли К-7-22-48; в отдел писем Б-7-11-13; в иностранный отдел К-7-56-47 и К-7-40-71; отдел оформления К-7-57-72. Телефон издательства — К-7-25-19; бухгалтерии — К-7-07-33.

ИВНЕРС 50119.

Типография газеты «Узбек», Москва, ул. Станкевича, 7.